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Αγαπητές αναγνώστριες / Αγαπητοί αναγνώστες,

Από τον Φεβρουάριο, με την έγκριση της 1ης Αναθεώρη-
σής του, το Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο» 2021-2027 απο-
κτά μια νέα δυναμική, καθώς έγινε ανακατανομή των πό-
ρων με βάση τη μέχρι σήμερα υλοποίησή του αλλά και 
προστέθηκαν δύο νέες Προτεραιότητες. Η πρώτη από 
αυτές, με συνολικό προϋπολογισμό 16,6 εκ. ευρώ αφορά 
τη «Βιώσιμη διαχείριση υδάτινων πόρων», ενώ η δεύτερη, 
προϋπολογισμού 12 εκ. ευρώ, την «Προσιτή και βιώσιμη 
στέγαση». Το επόμενο διάστημα προγραμματίζεται να δη-
μοσιευθούν οι σχετικές προσκλήσεις έτσι ώστε να ενερ-
γοποιηθούν οι δράσεις τις οποίες περιλαμβάνουν που εί-
ναι πολύ σημαντικές για την Περιφέρειά μας.

Στο τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας θα βρείτε αναλυ-
τικές πληροφορίες για την αναθεώρηση του Προγράμ-
ματος (σελ. 4), καθώς και για τρία σημαντικά έργα που 
βρίσκονται σε στάδιο προχωρημένης υλοποίησης ή ολο-
κληρώθηκαν πρόσφατα:

•	 την Ενεργειακή αναβάθμιση σχολικών κτιρίων του Δή-
μου Μήλου, που βρίσκεται σε στάδιο ολοκλήρωσης 
(σελ. 6),

•	 την Πολυκαναλική ξενάγηση τεκμηρίων Καϊρείου Βιβλι-
οθήκης στην Άνδρο, που είχε στόχο την ψηφιοποίηση, 
τη διαφύλαξη, προβολή και προώθηση της πολιτιστι-
κής, ιστορικής και πνευματικής κληρονομιάς του νησιού 
(σελ. 9) και

•	 τον νέο Βρεφονηπιακό Σταθμό Κοσκινού στη Ρόδο, ο 
οποίος λειτουργεί από την αρχή της σχολικής χρονιάς, 
σηματοδοτώντας την ολοκλήρωση μιας σημαντικής 
επένδυσης κοινωνικού χαρακτήρα για την περιοχή και 
εγκαινιάστηκε τον περασμένο Ιανουάριο (σελ. 11).

Διαβάστε ακόμη για τις προσκλήσεις που είναι ενεργές 
και μπορούν να υποβληθούν προτάσεις για ένταξη στο 
Πρόγραμμα ενώ, όπως πάντα, στο οπισθόφυλλο θα βρεί-
τε μια συνολική εικόνα για τη μέχρι τώρα υλοποίηση του 
Προγράμματος.

Το τεύχος αυτό είναι αφιερωμένο στη μνήμη του συνα-
δέλφου μας Λευτέρη Σταυρόπουλου, που έφυγε πρόωρα 
από κοντά μας (σελ. 3).

Καλή ανάγνωση!
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Για τον Λευτέρη Σταυρόπουλο

Η υπηρεσία μας έχασε στις 8 Φεβρουαρίου 2026 το 
φίλο και συνάδελφο Λευτέρη Σταυρόπουλο, μετά από 
μακρά μάχη με τον καρκίνο. 

Ο Λευτέρης καταγόταν από τη Σύρο από την πλευρά της 
μητέρας του και από την Πελοπόννησο (Ακράτα) από την 
πλευρά του πατέρα του. Υπήρξε στέλεχος της υπηρεσίας 
μας από το 2001, με καθήκοντα στη Μονάδα Α, έχοντας 
αποσπαστεί από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου. Την 
περίοδο 2005-2007 υπηρέτησε στις Βρυξέλλες ως 
εκπρόσωπος της Ελλάδας στις διαπραγματεύσεις για 
τη διαμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου που διέπει 
τη λειτουργία των διαρθρωτικών ταμείων της Ε.Ε. 
Επιστρέφοντας στη χώρα μας υπηρέτησε ως Ειδικός 
Γραμματέας Ανταγωνιστικότητας στο Υπουργείο 
Ανάπτυξης (2007-2009), με κύριο έργο τη διαχείριση 
των Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα 2000-2008» 
και «Επιχειρηματικότητα και Ανταγωνιστικότητα 2007-
2013». Μετά το 2008 αποσπάστηκε στις υπηρεσίες της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με έδρα τις Βρυξέλες όπου 
παρέμεινε εργαζόμενος ως το τέλος. 

Ο Λευτέρης είχε επιλέξει να κρατήσει ακέραιους τους 
δεσμούς με το νησί μας, διατηρώντας εδώ την οργανική 
θέση στην υπηρεσία του (στην Περιφέρεια Νότιου 
Αιγαίου) παρά τη μακρά απουσία του στην Αθήνα και 
τις Βρυξέλλες.  

Τα τελευταία χρόνια αγωνίστηκε να αντιμετωπίσει έναν 
επιθετικό καρκίνο, με τον οποίο διαγνώστηκε το 2019. 
Με τη μάχη που έδωσε, διαρκώς θετικός, αισιόδοξος 
και δραστήριος, κατόρθωσε να κερδίσει πολλά χρόνια 
ζωής μέσα στην οικογένειά του, πλάι στον γιο του, 
Γιώργο. Παρέμεινε ενεργός στη δουλειά του ως την 
τελευταία βδομάδα της ζωής του. Η έγνοια του για τα 
νησιά της Περιφέρειάς μας ήταν διαρκής, αφού δεν 
σταμάτησε ποτέ να ενημερώνει τους ποικίλους φορείς 
της για ευκαιρίες χρηματοδότησης σε κάθε τομέα, από 
την πράσινη ανάπτυξη και την επιχειρηματικότητα & 
καινοτομία, ως την αναβάθμιση της ποιότητα ζωής και 
της αποτελεσματικής διοίκησης. 

Γνωρίζοντας ότι θα έφευγε, άφησε ως τελευταία 
δημόσια επιθυμία του ένα κάλεσμα σε φίλους και 
συγγενείς να ενισχύσουν στη μνήμη του τον Σύλλογο 
Κατ’ Οίκον Νοσηλείας Σύρου και τον Σύλλογο Φλόγα, 
γονέων παιδιών με νεοπλασματική ασθένεια.

Οι εργαζόμενοι στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης 
Νοτίου Αιγαίου αποχαιρετούν τον Λευτέρη με τις πιο 
ζεστές αναμνήσεις και μια ευχή στον γιο του, Γιώργο: 
το παράδειγμα του πατέρα του, στην κοινωνία και στη 
δουλειά του, να τον οδηγήσει στα ίδια μονοπάτια και, ει 
δυνατόν, ακόμα ψηλότερα. 
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Το Περιφερειακό Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο» 2021-
2027 είχε εγκριθεί τον Αύγουστο του 2022. Στο διά-
στημα που κύλησε από την έγκρισή του έως σήμερα 
ενεργοποιήθηκε το μεγαλύτερο μέρος των δράσεων 
του Προγράμματος και τέθηκαν οι βάσεις για την 
πλήρη αξιοποίηση των πόρων του. 

Τον προηγούμενο Σεπτέμβριο εγκρίθηκε από το 
Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης η αναθεώρηση 
των Κανονισμών που διέπουν τα ευρωπαϊκά ταμεία 
με τροποποιήσεις που είχαν στόχο να προσθέσουν 
μεγαλύτερη ευελιξία και να ευθυγραμμίσουν τις ε- 
πενδύσεις των ταμείων με νέες προκλήσεις, όπως η 
άμυνα και ασφάλεια, η ανταγωνιστικότητα, η απαν-
θρακοποίηση, η προσιτή στέγαση και η διαχείριση του 
νερού.

Στο πλαίσιο αυτό και καθώς βρισκόμαστε στην περίοδο 

της ενδιάμεσης επανεξέτασης των Προγραμμάτων 
του ΕΣΠΑ, δόθηκε η κατεύθυνση να προσαρμοστούν 
ώστε να εκμεταλλευτούν τις δυνατότητες των νέων 
Κανονισμών.

Έτσι η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος, 
μετά από εκτεταμένη διαβούλευση με τις εθνικές αρχές 
και τις Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, υπέβαλε 
το αναθεωρημένο Πρόγραμμα, το οποίο εγκρίθηκε 
στις 16 Φεβρουαρίου. Η πρόταση που υποβλήθηκε 
έλαβε υπόψη αφενός τον βαθμό επίτευξης των 
ενδιάμεσων στόχων που είχαν τεθεί και τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίστηκαν από το 2022 ως σήμερα και 
αφετέρου την κοινωνικοοικονομική κατάσταση της 
Περιφέρειας όπως έχει διαμορφωθεί αυτή τη στιγμή.

Παρόλο ότι, όπως αναφέρθηκε, η μέχρι τώρα ενερ-
γοποίηση και πρόοδος υλοποίησης του Προγράμματος

Εγκρίθηκε η Αναθεώρηση του 
Προγράμματος «Νότιο Αιγαίο» 2021-
2027
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δεν δημιουργεί επισφάλεια για την αξιοποίηση των 
πόρων του, η αναθεώρηση, δίνει στο Πρόγραμμα μια 
νέα δυναμική μέσω της ανακατανομής των πόρων 
και της δημιουργίας δύο νέων Προτεραιοτήτων. 
Παράλληλα εκμεταλλεύεται τη δυνατότητα που προ-
σφέρουν οι νέοι Κανονισμοί της ΕΕ για επέκταση της 
επιλεξιμότητας των δαπανών για έναν επιπλέον χρόνο, 
δηλαδή έως τις 31.12.2030. 

Η πιο αξιοσημείωτη αλλαγή είναι η δημιουργία δύο νέων 
Προτεραιοτήτων. Συγκεκριμένα οι Προτεραιότητες που 
δημιουργήθηκαν είναι οι εξής:

•	 «Βιώσιμη διαχείριση υδάτινων πόρων» με προϋ-
πολογισμό 16,55 εκ. €
Προβλέπονται έργα κατασκευής,  επέκτασης, αντι-
κατάστασης δικτύων ύδρευσης για την μείωση των 
διαρροών και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
των υδάτινων πόρων της Περιφέρειας, μονάδες 
αφαλάτωσης θαλασσινού ή υφάλμυρου νερού με 
χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για την κά-
λυψη αναγκών ύδρευσης περιοχών που αντιμετω-
πίζουν προβλήματα έλλειψης πόσιμου νερού, κα-
τασκευή δεξαμενών αποθήκευσης κλπ.

•	 «Προσιτή και βιώσιμη στέγαση» με προϋπολογι-
σμό 12 εκ. € ΔΔ (6 εκ. € ΚΣ). 
Προβλέπονται δράσεις για την ανακαίνιση παλαι-
ών ιδιωτικών κατοικιών με ήπιες ενεργειακές πα-
ρεμβάσεις, έτσι ώστε να αξιοποιηθεί το σημαντικό 
κτιριακό απόθεμα από κλειστές κατοικίες με στόχο 
την αύξηση των διαθέσιμων προς μίσθωση κατοι-
κιών και τη μείωση των τιμών μίσθωσης κατοικί-
ας. Επίσης προβλέπονται δράσεις για τη βελτίωση 
της πρόσβασης σε βιώσιμη και προσιτή στέγαση, 
η οποία έχει στόχο την κάλυψη στεγαστικών ανα-
γκών ειδικών ομάδων πληθυσμού (εκπαιδευτικοί, 
γιατροί, δημόσιοι λειτουργοί) που αντιμετωπίζουν 
μεγάλες δυσκολίες ιδιαίτερα στα νησιά μας, λόγω 
της μεγάλης τουριστικής ανάπτυξης.

Παράλληλα μέσω αυτής της αναθεώρησης έγινε 
προσαρμογή των πόρων μεταξύ των κατηγοριών 
δράσεων ανά Προτεραιότητα, η προσθήκη επιμέρους 
κατηγοριών δράσεων και πεδίων παρέμβασης στους 
επιλεγμένους ειδικούς στόχους του Προγράμματος 
και η προσαρμογή συγκεκριμένων δεικτών του 
Προγράμματος.

Μετά από τις αλλαγές αυτές το Πρόγραμμα περι-
λαμβάνει πλέον τις παρακάτω 10 Προτεραιότητες, 
από τις οποίες η 5 & 8 συγχρηματοδοτούνται από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+, ενώ οι υπόλοιπες από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης:

  1.	 Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας και πα-
ραγωγικού δυναμικού (€13 εκ.) 

  2.	 Αειφορική ανάπτυξη και βιώσιμη δια-
χείριση των πόρων (€64 εκ.)

2A.	  Βιώσιμη διαχείριση υδάτινων πόρων 
(€16,6 εκ.)

2B.	  Προσιτή και βιώσιμη στέγαση (€12 εκ.)

  3.	 Βελτίωση της περιφερειακής προσβα-
σιμότητας και ενίσχυση    της κινητικό-
τητας (€29,8 εκ.) 

  4.	 Ανάπτυξη και βελτίωση κοινωνικών 
υποδομών (€38 εκ.)

  5.	 Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική 
Ένταξη (€72,2 εκ.)

  6.	 Ολοκληρωμένη και βιώσιμη ανάπτυξη 
περιοχών (€34,4 εκ.)

  7.	 Τεχνική Βοήθεια ΕΤΠΑ (€3,7 εκ.)

  8.	 Τεχνική Βοήθεια ΕΚΤ+ (€1,6 εκ.)

Δείτε το πλήρες κείμενο του αναθεωρημένου προγράμ-
ματος σκανάροντας εδώ:
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Στην κατεύθυνση της επίτευξης των εθνικών στόχων 
που έχουν τεθεί στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 
Ενεργειακή Απόδοση (ΕΣΔΕΑ), ένας εκ των οποίων 
είναι η ενεργειακή αναβάθμιση των ενεργοβόρων δη-
μόσιων κτιρίων, τον Απρίλιο του 2023 εντάχθηκε στο 
Περιφερειακό Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο» 2021-2027 
το έργο «Ενεργειακή αναβάθμιση σχολικών κτιρίων 
Δήμου Μήλου» και σήμερα βρίσκεται σε στάδιο ολο-
κλήρωσης. Το έργο είχε αρχικά ενταχθεί στο Επιχειρη-
σιακό Πρόγραμμα Νοτίου Αιγαίου 2014-2020, αλλά 
καθώς η ολοκλήρωσή του δεν κατέστη δυνατή μέχρι 
τη λήξη του αποφασίστηκε η μεταφορά του στο τρέχον 
Πρόγραμμα. 

Ενεργειακή αναβάθμιση σχολικών 
κτιρίων Δήμου Μήλου

παρουσίαση έργου

Δημοτικό Σχολείο Αδάμαντα - Φωτογραφίες άρθρου: Παντελής Κουντουράκης

Δημοτικό Σχολείο Αδάμαντα
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Το έργο περιλαμβάνει παρεμβάσεις ενεργειακής ανα-
βάθμισης, καθώς επίσης συντηρήσεις και επισκευές, 
στα δημόσια κτίρια που στεγάζουν το Δημοτικό Σχο-
λείο Αδάμαντα, το Δημοτικό Σχολείο Μήλου (Πλάκας 
- Τριοβασάλων) και το Νηπιαγωγείο Πλάκας. 

Τα κτίρια αυτά είναι αρκετά παλιά, χτισμένα προ κά-
ποιων δεκαετιών, με ξεπερασμένες πια προδιαγραφές, 
και παρουσίαζαν μεγάλες απώλειες στη θέρμανση. Ως 
εκ τούτου, οι ενεργειακές καταναλώσεις και εκπομπές 
ρύπων ξεπερνούσαν τα σύγχρονα όρια για τα δημό-
σια κτίρια, όπως προβλέπονται στο Σχέδιο Ενεργεια-
κής Απόδοσης Κτιρίων (ΣΕΑΚ), συγκαταλέγοντάς τα 
στα πλέον ενεργοβόρα κτίρια του Δήμου, με ιδιαίτερα 
υψηλό ενεργειακό κόστος.

Με την ολοκλήρωση των εργασιών, τα 5 κτίρια του Δη-
μοτικού Σχολείου Αδάμαντα θα αναβαθμιστούν από 
κατηγορία Δ σε Β+, τα 2 κτίρια του Δημοτικού Σχολείου 
Μήλου από Δ και Ε σε Β+ και Β αντίστοιχα, ενώ το Νη-
πιαγωγείο Πλάκας από κατηγορία Ε σε Β+.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 
1,39 εκ. ευρώ και καλύπτεται με πόρους του Ελληνικού 
Δημοσίου και συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), με δικαιούχο 
τον Δήμο Μήλου. 

Οι παρεμβάσεις, που μεταξύ άλλων συμπεριλαμβά-
νουν τοποθέτηση Συστήματος Εξωτερικής Θερμομό-
νωσης στο Δημοτικό Σχολείο Μήλου και στο Δημοτικό 
Σχολείο Αδάμαντα, καθώς και αντικατάσταση κουφω-
μάτων και στα τρία κτίρια, θα ενισχύσουν την ενεργεια-

κή θωράκιση του κελύφους των κτιρίων, βελτιώνοντας 
την αεροστεγανότητα των εσωτερικών χώρων, και θα 
περιορίσουν τη διείσδυση εξωτερικού αέρα, μειώνο-
ντας τις θερμικές απώλειες.

Επιπλέον, προβλέπεται η τοποθέτηση συστημάτων κλι-
ματισμού αέρα – νερού και αντλιών θερμότητας, που 
θα αντικαταστήσουν τους παλαιάς τεχνολογίας λέβη-
τες πετρελαίου και τα παλαιά κλιματιστικά, καθώς και 
θερμοϋγρομόνωση δωμάτων, επιτυγχάνοντας σημα-
ντική ενεργειακή εξοικονόμηση, αλλά και αναβάθμιση 
της ποιότητας θέρμανσης και ψύξης.

Τέλος, προβλέπεται η αντικατάσταση των υφιστάμε-
νων φωτιστικών σωμάτων με νέα φωτιστικά φθορι-
σμού γραμμικών λαμπτήρων (τύπου Led) και εγκα-
τάσταση αισθητήρων φωτός, όπως και εργασίες 
βελτίωσης της προσβασιμότητας ατόμων με αναπηρία.

παρουσίαση έργου

Νηπιαγωγείο Πλάκας

Νηπιαγωγείο Πλάκας
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Με την ολοκλήρωση του έργου αναβαθμίζονται και 
βελτιώνονται οι σχολικές υποδομές και η ενεργειακή 
απόδοση στα περίπου 2.300 τμ των σχολικών κτιρίων, 
καθώς μειώνεται η ετήσια κατανάλωση πρωτογενούς 
ενέργειας των κτιρίων αυτών, με τιμή στόχο τις 220 
εκατ. βατώρες κατ’ έτος, από 352 εκατ. πριν τις παρεμ-
βάσεις, όπως και η ετήσια εκπομπή των αερίων θερμο-
κηπίου, περιορίζοντας την ποσότητα του διοξειδίου του 
άνθρακα που εκπέμπεται στην ατμόσφαιρα σε περίπου 
45 τόνους ισοδύναμου CO2 ανά έτος, από 102 πριν τις 
παρεμβάσεις, διαμορφώνοντας ένα πιο βιώσιμο, υγιει-

νό και φιλικό μαθησιακό και εργασιακό περιβάλλον για 
τους μαθητές και το προσωπικό των σχολικών μονά-
δων.

Η αξία των παρεμβάσεων είναι πολλαπλή, καθώς πέρα 
από το οικονομικό όφελος της εξοικονόμησης πόρων 
και το περιβαλλοντικό όφελος, προσφέρει μια ευκαιρία 
για την διάδοση των ωφελειών της βελτίωσης της ενερ-
γειακής αποδοτικότητας στον κτιριακό τομέα, με τα 
κτίρια του Δημόσιου Τομέα να αποτελούν παράδειγμα 
για την κινητοποίηση όλης της οικονομίας. Τα σχολικά 
κτίρια είναι ιδανικά για αυτή τη διαδικασία, αφού στε-
γάζουν πλήθος χρηστών και επισκεπτών, ενώ έχουν το 
πλεονέκτημα της εκπαίδευσης των επόμενων γενεών. 

Εν κατακλείδι, το έργο συμβάλλει στην επίτευξη του ει-
δικού στόχου του Προγράμματος για τη «Βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης των πιο ενεργοβόρων δημό-
σιων κτιρίων και των νοικοκυριών και προώθηση της 
χρήσης ΑΠΕ», βελτιώνοντας το επίπεδο των υποδομών 
και των παρεχόμενων υπηρεσιών, αλλά και ενισχύο-
ντας την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και 
την ποιότητα ζωής των μαθητών, του διδακτικού και δι-
οικητικού προσωπικού των σχολικών μονάδων και κατ' 
επέκταση όλων των κατοίκων του νησιού.

παρουσίαση έργου

Δημοτικό Σχολείο Μήλου

Δημοτικό Σχολείο Μήλου
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Η Καΐρειος Βιβλιοθήκη, που βρίσκεται στη Χώρα τής 
Άνδρου, είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός, με 
σκοπό τη συλλογή και διατήρηση των ιστορικών πη-
γών για την Άνδρο και τα νησιά των Κυκλάδων, τόσο 
των γραπτών (χειρόγραφα, έντυπα, βιβλία) όσο και των 
έργων τέχνης και χειροτεχνίας (π.χ. εικόνες), καθώς και 
την προώθηση της πνευματικής και πολιτιστικής ζωής 
της Άνδρου.

Η πλούσια συλλογή της Βιβλιοθήκης, αποτελεί μία από 
τις πιο ιστορικές της Ελλάδας, αφού έχει στην κατοχή 
της περί τους 80.000 τόμους εντύπων (πολλά από τα 
οποία είναι παλαιές και δυσεύρετες εκδόσεις), εκτενέ-
στατο αρχείο που είναι ταξινομημένο και περιλαμβά-
νει άνω των 1.000 φακέλων (περί τα 50.000 έγγραφα), 
πέρα από άλλα ειδικά ογκώδη αρχεία, όπως της ναυ-
τιλίας και των ειρηνοδικείων της Άνδρου, πολλά έργα 
τέχνης, αντικείμενα ιστορικής αξίας και αντικείμενα λα-
ϊκού πολιτισμού.

Επιπλέον, η Βιβλιοθήκη οργανώνει και φιλοξενεί διεθνή 
συνέδρια, τα οποία καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα ιστο-
ρικών και φιλοσοφικών θεμάτων, ενώ οι πολυάριθμες 
συλλογές της είναι ανοιχτές, κατόπιν αίτησης, στους 
μελετητές, καθώς έχει παράδοση στη δημοσίευση ση-
μαντικών επιστημονικών εργασιών, ιδιαίτερα μελετών 
που επικεντρώνονται σε ιστορικά θέματα αλλά και 

στους τομείς της φιλοσοφίας, της ντόπιας αρχιτεκτονι-
κής και του φυσικού περιβάλλοντος.

Το έργο «Ψηφιοποίηση, τεκμηρίωση και πολυκανα-
λική διάθεση του υλικού της Καϊρείου Βιβλιοθήκης 
Άνδρου», που είχε στόχο τη διαφύλαξη, προβολή και 
προώθηση της πολιτιστικής, ιστορικής και πνευματι-
κής κληρονομιάς του νησιού, αρχικά είχε ενταχθεί στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Νοτίου Αιγαίου 2014-2020 
τον Μάιο του 2019, αλλά για λόγους καλύτερου προ-
γραμματισμού, τον Μάρτιο του 2023 μεταφέρθηκε και 
υλοποιήθηκε στο τρέχον Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο» 
2021-2027, με προϋπολογισμό 127 χιλ. ευρώ και Δι-
καιούχο τον Δήμο Άνδρου.

Αναλυτικά, το έργο περιλαμβάνει:

•	 ψηφιοποίηση και εικονική περιήγηση (360° φωτο-
γράφιση) και τεκμηρίωση των έργων τέχνης, των 
αντικειμένων ιστορικής αξίας και λαϊκού πολιτισμού 
που διαθέτει η Καΐρειος,

•	 ψηφιοποίηση και τεκμηρίωση μικρού αριθμού επι-
λεγμένων εγγράφων / βιβλίων μεγάλης ιστορικής 
αξίας για προβολή στη διαδικτυακή πύλη και στην 
ψηφιακή προθήκη, 

•	 ανάρτηση των ψηφιακών αντικειμένων στην ψηφια-
κή πλατφόρμα,

Πολυκαναλική ξενάγηση τεκμηρίων 
Καϊρείου Βιβλιοθήκης Άνδρου



10 παρουσίαση έργου

•	 ανάπτυξη/εγκατάσταση Ολοκληρωμένου Συστήμα-
τος Αρχειακής Περιγραφής που είναι συμβατό με τα 
διεθνή πρότυπα της Αρχειονομίας, 

•	 ανάπτυξη δικτυακής πύλης προβολής και ψηφιακής 
βιβλιοθήκης για την προβολή και ανάδειξη των αρ-
χείων,

•	 εγκατάσταση καινοτόμου συστήματος ψηφιακής 
προθήκης για βιβλία, η οποία στεγάζει φυσικές εκ-
δόσεις της Βιβλιοθήκης, και

•	 προβολή υλικού ψηφιοποιημένων εγγράφων και 
οπτικοακουστικού περιεχομένου, στο οποίο ο επι-
σκέπτης περιηγείται με χρήση της αφής.

Η ολοκλήρωση του έργου αποτελεί ένα πολύ ισχυρό συ-
μπληρωματικό εργαλείο σε ένα σύνολο δράσεων που 
υλοποιούνται στο πλαίσιο αξιοποίησης και ανάδειξης του 
πολιτισμού της Άνδρου. Το περιεχόμενό του είναι εξαι-
ρετικά σημαντικό για τη διάσωση και την ανάδειξη του 
πλούσιου πολιτιστικού περιεχομένου της Βιβλιοθήκης, τη 
διευκόλυνση της πλήρους πρόσβασης της ερευνητικής 
κοινότητας και των μελετητών τής σύγχρονης ιστορίας 
του τόπου, αλλά και κάθε ενδιαφερόμενου στην Ελλάδα 
και παγκοσμίως, για την ολοκλήρωση της γνώσης για την 
περιοχή και την πνευματική παράδοσή της, καθώς, επί-
σης, και για την προσέλκυση ομάδων Εναλλακτικού και 
Πολιτιστικού Τουρισμού και την κατοχύρωση μίας ακόμη 
(μαζί με άλλες) πολιτιστικής και τουριστικής δραστηρι-
ότητας με απήχηση πέραν του τοπικού ενδιαφέροντος.

Στο πλαίσιο της αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών πλη-
ροφορικής και επικοινωνιών (ΤΠΕ), η Καϊρειος Βιβλιο-
θήκη πραγματοποιεί ένα σημαντικό βήμα προς τη μετά-
βασή της στην «Ψηφιακή Εποχή», καθώς η πολιτιστική 
και πνευματική κληρονομιά της είναι πλέον προσβάσι-
μη στο ευρύ κοινό με πολυκαναλικά ψηφιακά μέσα. Η 
αξιοποίηση της ψηφιακής οπτικοακουστικής τεχνολογί-
ας, της ψηφιακής αποτύπωσης ιστορικών αντικειμένων 
και των διαδραστικών τρισδιάστατων εφαρμογών στην 
παρουσίαση του πολιτιστικού θησαυρού του νησιού και 
την ανάδειξη των μνημείων του, που κινδυνεύουν από 
φυσική φθορά με το πέρας των ετών αποτελεί τον μόνο 
τρόπο για να διασφαλιστεί η παρουσία τους στο μέλλον. 

Επιπλέον, οι νέες ψηφιακές υπηρεσίες του έργου δημι-
ουργούν τις υποδομές για την μελλοντική ψηφιοποίηση 
και τεκμηρίωση όλων των σημαντικότατης ιστορικής και 
πολιτιστικής αξίας τεκμηρίων που έχει στη κατοχή της η 
Βιβλιοθήκη, ενώ ο Δήμος Άνδρου και άλλοι φορείς θα 
μπορούν να διοργανώνουν εκδηλώσεις, παραγωγές και 
επεκτάσεις του εκθεσιακού προγράμματος με νέο πολυ-
μεσικό περιεχόμενο και παραγωγές.

Οι χώροι της Βιβλιοθήκης είναι ανοιχτοί για τους επι-
σκέπτες (9:30’-14:30’ τις καθημερινές και 9:30’-13:30’ 
τα Σάββατα), και οι ψηφιακές εφαρμογές ηλεκτρονικού 
πολιτισμού που την εμπλουτίζουν μετά την ολοκλήρω-
ση του έργου, υιοθετούν την αρχή «Σχεδιάζοντας για 
Όλους», εφαρμόζοντας διεθνώς αναγνωρισμένους κα-
νόνες προσβασιμότητας για άτομα με αναπηρία (WCAG 
2.0 level AA), ενώ η λειτουργικότητα της πράξης εξασφα-
λίζεται από το προσωπικό της Βιβλιοθήκης με την συν-
δρομή του Δήμου Άνδρου.

Επισκεφθείτε τον ιστότοπο της Καϊρείου Βιβλιοθήκης στη 
διεύθυνση www.kaireios.com ή σκανάροντας εδώ:

Δείτε ενημερωτικό βίντεο παρουσίασης της ψηφιακής 
προθήκης σκανάροντας εδώ:
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Εγκαινιάστηκε τον περασμένο Ιανουάριο ο νέος 
Βρεφονηπιακός Σταθμός Κοσκινού στη Ρόδο, ο 
οποίος είχε ήδη παραδοθεί σε πλήρη λειτουργία από 
την αρχή της σχολικής χρονιάς, σηματοδοτώντας την 
ολοκλήρωση μιας σημαντικής επένδυσης κοινωνικού 
χαρακτήρα για την περιοχή. Το έργο, συνολικού 
προϋπολογισμού 1,5 εκατομμυρίου ευρώ, υλοποιήθηκε 
με δικαιούχο τον Δήμο Ρόδου και συγχρηματοδότηση 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ) και το Ελληνικό Δημόσιο, στο πλαίσιο του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος Νοτίου Αιγαίου 2014–
2020.

Το έργο εντάχθηκε τον Σεπτέμβριο του 2018 στο Επι-
χειρησιακό Πρόγραμμα Νοτίου Αιγαίου 2014-2020, με 
τη χρηματοδότηση να καλύπτει τόσο την κατασκευή 
του κτιρίου όσο και την προμήθεια του αναγκαίου εξο-
πλισμού, διασφαλίζοντας την πλήρη λειτουργική του 
ετοιμότητα. Ο σταθμός λειτούργησε από την αρχή της 
τρέχουσας σχολικής περιόδου, προσφέροντας ανα-
κούφιση σε δεκάδες οικογένειες της περιοχής. Η δυ-
ναμικότητά του ανέρχεται σε 24 βρέφη και 45 νήπια, 
αριθμός που ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες 
της κοινότητας και ενισχύει το τοπικό δίκτυο κοινωνι-
κών δομών φροντίδας. Όπως μας είπε η κα Τσαμπί-
κα Διάκου, αναπληρώτρια διευθύντρια Προσχολικής 
Αγωγής και Δημιουργικής Απασχόλησης Δήμου Ρόδου 

και Τμηματάρχης της αντίστοιχης δομής Δυτικής Ενότη-
τας Ρόδου, «η εύρυθμη λειτουργία ενός σταθμού κατά 
την πρώτη χρονιά λειτουργίας του αποτελεί συχνά μια 
‘πρόκληση προσαρμογής’, αλλά ταυτόχρονα και ένα 
ισχυρό δείγμα της ποιότητας του σχεδιασμού του, κα-
θώς απαιτεί τον συντονισμό υποδομών, προσωπικού 
και διοικητικών διαδικασιών από το μηδέν. Η επιτυχία 
κρίνεται κυρίως από την ομαλή μετάβαση των παιδιών 
από το οικογενειακό τους στο νέο περιβάλλον, τη σω-
στή στελέχωση και την οργάνωση. Η πρώτη εκτίμηση 
δείχνει ότι ο νέος βρεφονηπιακός σταθμός Κοσκινού 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας, 
χωρίς ιδιαίτερα λειτουργικά προβλήματα».

Σύγχρονη βιοκλιματική αρχιτεκτονική

Το κτίριο αναπτύσσεται σε τρία επίπεδα, συνολικού εμ-
βαδού 780  τ.μ. Η αρχιτεκτονική διάταξη βασίστηκε σε 
λειτουργικά και βιοκλιματικά κριτήρια και στον ορθο-

Βρεφονηπιακός Σταθμός Κοσκινού 
Ρόδου: Μία αναγκαία κοινωνική 
υποδομή

Βρεφονηπιακός Σταθμός Κοσκινού Ρόδου

παρουσίαση έργου

Τσαμπίκα Διάκου
Αναπληρώτρια διευθύντρια Προσχολικής 
Αγωγής και Δημιουργικής Απασχόλησης 
Δήμου Ρόδου
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λογικό ενεργειακό σχεδιασμό, επιτυγχάνοντας χαμηλή 
ενεργειακή κατανάλωση και βέλτιστη ενεργειακή από-
δοση. Οι κύριοι χώροι εξυπηρέτησης βρεφών και νη-
πίων αναπτύσσονται προς τον νότο, εξασφαλίζοντας 
επαρκή φυσικό φωτισμό και ευνοϊκές συνθήκες πα-
ραμονής. Αντίστοιχα, οι δευτερεύοντες και βοηθητικοί 
χώροι, καθώς και οι χώροι διοίκησης, τοποθετήθηκαν 
στη βόρεια πλευρά.

Στο ισόγειο αναπτύσσονται οι χώροι που αφορούν 
αποκλειστικά τα νήπια. Περιλαμβάνονται αίθουσες 
απασχόλησης, χώροι υγιεινής και η τραπεζαρία, η 
οποία έχει σχεδιαστεί με πρόβλεψη ώστε να μπορεί 
να λειτουργήσει και ως αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, 
φιλοξενώντας εκπαιδευτικές ή δημιουργικές δραστηρι-
ότητες. Στο ίδιο επίπεδο βρίσκονται επίσης χώροι προ-
σωπικού και υποστηρικτικές εγκαταστάσεις. Ο πρώτος 
όροφος φιλοξενεί τους χώρους που προορίζονται για 
τα βρέφη, διασφαλίζοντας τις απαιτούμενες συνθήκες 
ασφάλειας και φροντίδας. Περιλαμβάνονται αίθουσες 

ύπνου και απασχόλησης, χώροι υγιεινής και υποδομές 
για το προσωπικό. Η χωροθέτηση επιτρέπει την ομαλή 
εποπτεία και τη λειτουργική αυτονομία της βρεφικής 
ενότητας. Στο υπόγειο του κτιρίου αναπτύσσονται απο-
κλειστικά βοηθητικοί χώροι, οι οποίοι υποστηρίζουν τη 
συνολική λειτουργία του σταθμού, χωρίς να επιβαρύ-
νουν τις βασικές ζώνες δραστηριοτήτων.

Ιδιαίτερη μέριμνα δόθηκε και στη διαμόρφωση του 
περιβάλλοντος χώρου. Δημιουργήθηκε υπαίθριος χώ-
ρος δραστηριοτήτων με συνθετικό χλοοτάπητα και 
κατάλληλο εξοπλισμό παιχνιδιών, προσφέροντας στα 
παιδιά ασφαλές πεδίο κίνησης και δημιουργικής απα-
σχόλησης. Παράλληλα, διαμορφώθηκε χώρος στάθ-
μευσης οχημάτων, διευκολύνοντας την πρόσβαση και 
την ασφαλή προσέλευση και αποχώρηση.

Μια σύγχρονη δομή, όπως αυτή του Βρεφονηπιακού 
σταθμού Κοσκινού, σύμφωνη με τις διεθνείς προδια-
γραφές, επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να επιτελούν 
το έργο τους πιο επιτυχημένα. Η κα Διάκου επιβεβαι-
ώνει: «Η νέα αυτή δομή, κατασκευασμένη με νέες προ-
διαγραφές (π.χ. απουσία αιχμηρών γωνιών, αντιολι-
σθητικά δάπεδα), επιτρέπει στους εκπαιδευτικούς να 
εστιάζουν στη διδασκαλία και το παιχνίδι, απαλλαγμέ-
νοι από τον συνεχή φόβο πρόκλησης ατυχημάτων από 
τις παλαιότερες, ακατάλληλες κτιριακές υποδομές. Πα-
ρέχει ένα ασφαλές περιβάλλον που μειώνει τη διοικητι-
κή κόπωση και ενισχύει την παιδαγωγική ελευθερία. Η 
πρόσβαση σε νέο εξοπλισμό δίνει στους παιδαγωγούς 
τα εργαλεία να εφαρμόσουν διαφοροποιημένη διδα-
σκαλία και να κρατήσουν αμείωτο το ενδιαφέρον των 
παιδιών».

Έργο με ξεκάθαρο κοινωνικό αποτύπωμα

Η δημιουργία του νέου και σύγχρονου Βρεφονηπιακού 
Σταθμού Κοσκινού Ρόδου έρχεται να καλύψει ένα δι-
αχρονικό κενό σε μία από τις πλέον αναπτυσσόμενες 
περιοχές του νησιού. Η Δημοτική Κοινότητα Κοσκινού, 
παρά τη σημαντική οικιστική και πληθυσμιακή της αύ-
ξηση τα τελευταία χρόνια, δεν διέθετε μέχρι πρότινος 
αντίστοιχη δομή φιλοξενίας βρεφών και νηπίων. Οι 
οικογένειες εξυπηρετούνταν κυρίως από τον σταθμό 
στο Φαληράκι, ο οποίος λειτουργούσε υπό καθεστώς 
υπερπληρότητας, δημιουργώντας πρακτικές δυσκολίες 
στην καθημερινότητα των γονέων, όπου η επαγγελμα-
τική απασχόληση τους «καθιστά απαραίτητη τη φύλαξη 
και τη δημιουργική απασχόληση των παιδιών», όπως 
εύστοχα εντόπισε η κ. Διάκου: «Σε σύγκριση με το πα-
ρελθόν, η λειτουργία του βρεφονηπιακού σταθμού Κο-
σκινού διευκολύνει τους εργαζόμενους γονείς και προ-
σφέρει την δυνατότητα στους άνεργους να εργαστούν».
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Συνεπώς, η ολοκλήρωση του δεν αποτελεί απλώς μία 
ακόμη κτιριακή παρέμβαση, αλλά μία στοχευμένη 
επένδυση σε κοινωνική υποδομή, που ενισχύει τη συ-
νοχή και την ποιότητα ζωής σε τοπικό επίπεδο. Η δια-
θεσιμότητα σύγχρονων και επαρκών δομών προσχολι-
κής φροντίδας συμβάλλει ουσιαστικά στη στήριξη των 
εργαζόμενων γονέων, στη συμφιλίωση επαγγελματικής 
και οικογενειακής ζωής και στη δημιουργία σταθερού 
πλαισίου ανάπτυξης για τα παιδιά. 

Παράλληλα, η αξιοποίηση πόρων του ΕΣΠΑ μέσω του 
Περιφερειακού Προγράμματος Νοτίου Αιγαίου κατα-
δεικνύει τον ρόλο των συγχρηματοδοτούμενων έργων 
στη βελτίωση των βασικών υποδομών των νησιωτικών 
περιοχών. Σε ένα περιβάλλον με αυξημένες γεωγραφι-
κές ιδιαιτερότητες και έντονη εποχικότητα, η ενίσχυση 
μόνιμων κοινωνικών δομών αποκτά ιδιαίτερη σημασία. 
Η κ. Διάκου σημειώνει: «Μέσω του ΕΣΠΑ, η πρόσβα-
ση σε υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις γίνεται προσιτή 

σε περισσότερες οικογένειες, μειώνοντας το άγχος του 
οικογενειακού προϋπολογισμού. Επιπλέον, προσφέ-
ρει στο παιδί τη δυνατότητα να κοινωνικοποιηθεί και 
να αναπτύξει όλες του τις δεξιότητες μέσα από ένα δο-
μημένο πρόγραμμα προσαρμοσμένο στις ανάγκες και 
την ηλικία του. Σε αντίθεση με το παλαιότερο μοντέλο 
αποκλειστικής φροντίδας στο σπίτι, τα παιδιά εντάσσο-
νται νωρίτερα σε ομάδες, αναπτύσσοντας κοινωνικές, 
γλωσσικές και γνωστικές δεξιότητες που τα προετοιμά-
ζουν για το σχολείο».

Ο νέος σταθμός εντάσσεται πλέον στον χάρτη των 
δημοτικών δομών παιδικής φροντίδας της Ρόδου, 
προσφέροντας σύγχρονες, ασφαλείς και λειτουργικές 
εγκαταστάσεις. Με την έναρξη της λειτουργίας του, η 
τοπική κοινωνία του Κοσκινού αποκτά μια σύγχρονη 
δομή προσχολικής φροντίδας που στηρίζει τις νέες οι-
κογένειες και ενισχύει το δίκτυο κοινωνικών υποδομών 
της Ρόδου.

Ο Περιφερειάρχης Γιώργος Χατζημάρκος στα εγκαίνια του έργου
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Τη στιγμή της έκδοσης του τεύχους αυτού ήταν ενεργές 6 προσκλήσεις 
συνολικού προϋπολογισμού 71 εκ. ευρώ. Δείτε συνοπτικά σε ποιους 
απευθύνονται, το είδος των προτάσεων που μπορούν να υποβληθούν, 
ποιος είναι ο διαθέσιμος προϋπολογισμός και πότε λήγει η σχετική προ-
θεσμία.

Ενεργές Προσκλήσεις
Για ποιες δράσεις του Προγράμματος
μπορούν να υποβληθούν προτάσεις.

Σε ποιους απευθύνεται

Η πρόσκληση αφορά την κατασκευή / ολοκλήρωση των υποδομών επεξεργασί-
ας λυμάτων σε οικισμούς Γ΄ Προτεραιότητας (2.000 –15.000 ισοδύναμος πληθυ-
σμός), που προβλέπονται στο Εθνικό Επιχειρησιακό Σχέδιο Λυμάτων Οικισμών Γ΄ 
Προτεραιότητας για την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, προκειμένου να καλυφθούν 
οι υποχρεώσεις της χώρας για την εφαρμογή της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ. Συγκεκρι-
μένα προβλέπεται η υλοποίηση των απαιτούμενων έργων συλλογής, μεταφοράς, 
επεξεργασίας και διάθεσης στους τρεις οικισμούς Γ΄ Προτεραιότητας (Αφάντου, 
Αρχαγγέλου και Λάρδου) του Δήμου Ρόδου που δεν έχουν συμμορφωθεί με την 
παραπάνω Οδηγία.

Τι αφορά

€20.000.000

31/3/2026

Διαθέσιμος Προϋπολογισμός

Προθεσμία υποβολής προτάσεων

Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης – Αποχέτευσης Ρόδου (ΔΕΥΑΡ)

1. ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ Γ΄ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ

Σε ποιους απευθύνεται

Συγχρηματοδότηση για δύο έτη της λειτουργίας νέας δομής με τίτλο «Εξειδικευμέ-
νο γραφείο υποστηριζόμενης απασχόλησης για άτομα με σοβαρά ψυχοκοινωνικά 
προβλήματα και άτομα με διαταραχή αυτιστικού φάσματος (ΕΓΥΑ)».

Τι αφορά

€200.000

30/4/2026

Διαθέσιμος Προϋπολογισμός

Προθεσμία υποβολής προτάσεων

Συνεταιρισμό Περιορισμένης Ευθύνης Τομέα Ψυχικής Υγείας Δωδεκανήσου

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΣΟΒΑΡΑ ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ & ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ ΑΥΤΙΣΤΙΚΟΥ ΦΑΣΜΑΤΟΣ ΜΕΣΩ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΩΝ 
ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

Σε ποιους απευθύνεται

Συγχρηματοδότηση της λειτουργίας του νέου τύπου δομών Κέντρων Ημέρας Ολι-
κής Φροντίδας Ψυχικής Υγείας με Κινητά Κλιμάκια για άτομα με αυτισμό και νευ-
ροαναπτυξιακές διαταραχές

Τι αφορά

€1.400.000

30/6/2026

Διαθέσιμος Προϋπολογισμός

Προθεσμία υποβολής προτάσεων

-Υπουργείο Υγείας
-ΑΜΚΕ Ψυχικής Υγείας

3. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΑΣ ΟΛΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΜΕ ΚΙΝΗΤΑ ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΓΙΑ
ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΝΕΥΡΟΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ
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Αναλυτικές πληροφορίες και το σύνολο των εγγράφων που τις 
συνοδεύουν υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Περιφερειακού 
Προγράμματος «Νότιο Αιγαίο» 2021-2027. Επισκεφθείτε την 
ιστοσελίδα στη διεύθυνση pepna.gr ή σκανάροντας εδώ:

Σε ποιους απευθύνεται

Συγχρηματοδότηση της λειτουργίας νέου τύπου  δομών Κέντρων Ημέρας Ολικής 
Φροντίδας Ψυχικής Υγείας με Κινητά Κλιμάκια για άτομα με Άνοια/ Alzheimer

Τι αφορά

€1.400.000

30/6/2026

Διαθέσιμος Προϋπολογισμός

Προθεσμία υποβολής προτάσεων

-Υπουργείο Υγείας, Διεύθυνση Ψυχικής Υγείας
-ΑΜΚΕ Ψυχικής Υγείας

4. ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΑΣ ΟΛΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΜΕ ΚΙΝΗΤΑ ΚΛΙΜΑΚΙΑ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ
ΑΝΟΙΑ/ALZHEIMER

Σε ποιους απευθύνεται

Πράξεις που περιλαμβάνονται στις εγκεκριμένες Στρατηγικές ΟΧΕ για τα μικρά 
νησιά Δωδεκανήσου και Κυκλάδων.

Τι αφορά

€25.000.000

31/12/2026

Διαθέσιμος Προϋπολογισμός

Προθεσμία υποβολής προτάσεων

Δυνητικούς Δικαιούχους των πράξεων των ΟΧΕ για τα μικρά νησιά Δωδεκανήσου 
και Κυκλάδων

6. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΧΩΡΙΚΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ (ΟΧΕ) ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ & 
ΚΥΚΛΑΔΩΝ

Σε ποιους απευθύνεται

Πράξεις που περιλαμβάνονται στις Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης 
(ΣΒΑΑ) περιοχών εφαρμογής οι οποίες αποτελούν οικισμούς των Δήμων Σύρου – 
Ερμούπολης, Νάξου και Μικρών Κυκλάδων, Κω και Καλυμνίων.

Τι αφορά

€23.000.000

31/12/2026

Διαθέσιμος Προϋπολογισμός

Προθεσμία υποβολής προτάσεων

- Δήμο Σύρου – Ερμούπολης
- Δήμο Νάξου και Μικρών Κυκλάδων
- Δήμο Κω
- Δήμο Καλυμνίων
- Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Καλύμνου
- Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Κω
- Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Νάξου & Μικρών Κυκλάδων
- Ιερά Μητρόπολη Παροναξίας

5. ΔΡΑΣΕΙΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



16 στα βήματα του ΕΣΠΑ

Στα μέσα Μαρτίου τα στοιχεία υλοποίησης έδειχναν την εξής εικόνα για το Πρόγραμμα: 

•	 είχαν εξειδικευτεί δράσεις συνολικού προϋπολογισμού 287,7 εκ. ευρώ (100,8%),

•	 είχαν δημοσιοποιηθεί προσκλήσεις για υποβολή προτάσεων προς ένταξη, συνολικού προϋπολογισμού 
284 εκ. ευρώ (99,8%),

•	 είχαν ενταχθεί 169 πράξεις, συνολικού προϋπολογισμού 227,9 εκ. ευρώ (79,8%),

•	 είχαν υπογραφεί νομικές δεσμεύσεις ποσού 115,9 εκ. ευρώ (40,6%) και

•	 είχαν πραγματοποιηθεί δαπάνες συνολικού ύψους 66,3 εκ. ευρώ (23,2%).

Το ιστόγραμμα που ακολουθεί απεικονίζει την εξέλιξη του Προγράμματος ανά Προτεραιότητα.

Η εξέλιξη στην υλοποίηση του Περιφερειακού 
Προγράμματος Νοτίου Αιγαίου 2021-2027

1.	 Ενίσχυση ανταγωνιστικότητας και παραγωγικού 
δυναμικού (€13 εκ.) 

2.	 Αειφορική ανάπτυξη και βιώσιμη διαχείριση των 
πόρων (€64 εκ.)

2A.	 Βιώσιμη διαχείριση υδάτινων πόρων (€16,6 εκ.)
2B.	 Προσιτή και βιώσιμη στέγαση (€12 εκ.)
3.	 Βελτίωση της περιφερειακής προσβασιμότητας και 

ενίσχυση  της κινητικότητας (€29,8 εκ.) 

4.	 Ανάπτυξη και βελτίωση κοινωνικών υποδομών 
(€38 εκ.)

5.	 Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Ένταξη (72,2 
εκ.)

6.	 Ολοκληρωμένη και βιώσιμη ανάπτυξη περιοχών 
(€34,4 εκ.)

7.	 Τεχνική Βοήθεια ΕΤΠΑ (€3,7 εκ.)
8.	 Τεχνική Βοήθεια ΕΚΤ+ (€1,6 εκ.)

Προτεραιότητες

εκ. €


